

# 港产融合,打造现代化临港工业强镇

港口是舟山市嵊泗县洋山镇最大的优势,也是当地经济发展的核心引擎。今年以来,紧扣“服务国家战略、做强临港产业岛”功能定位,洋山镇抢抓大宗商品资源配置枢纽建设机遇,构建以临港工业为主导的现代化产业体系,不断强化企业服务,优化工业生态,深化港产融合,聚力打造现代化临港工业强镇。

近日,位于大洋山岛海事服务项目产业园内的大洋山海工基地一派繁忙景象:7台龙门吊高高矗立,吊车来回穿梭运送模板和材料,近300名工人正紧张地进行钢筋绑扎、混凝土浇筑等工作。据了解,该基地主要预制作为码头桩基的混凝土桶式基础,服务小洋山北作业区建设。

“我们把混凝土桶式基础称作‘大圆桶’,平均高达32米,一个桶需要60天才能完成全部预制工序。”该基地负责人、中交三航(舟山)科技有限公司生

产经理顾云杰介绍,尽管已满负荷生产,但“大圆桶”的预制速度依旧跟不上作业区的安装需求,急需扩大场地、提高产能。

了解到企业的需求后,洋山镇政府立即成立专班,手把手带着企业跑各个职能部门办理手续,帮助该基地顺利启动二期扩建工程。“政府就像‘娘家人’,全程陪跑帮忙协调解决问题。”顾云杰感慨道,待二期投产后,年产能将达120个,为小洋山北作业区建设提供更强支撑。

同样位于海事服务项目产业园内的洋山江海直达总部基地项目,目前已经进入场地“三通一平”阶段。未来,这里将建设一站式涵盖多种功能的国际化海事专业服务园区,业务内容包括江海集装箱直达运输业务、船用消防救生设施检修以及船舶物料供应等海事服务项目。

“洋山镇政府不仅为我们送上了贴

心服务,还为企业的长远发展出谋划策,让我们感到很暖心,更坚定了我们在洋山开展海事服务业务的信心。”据该项目负责人高伟介绍,起初企业的发展规划比较单一,经过当地政府的政策解读和专业指导,最终决定多元化发展,拓展业务范围。

如今,“打造最优营商环境,精准服务企业需求,让企业心无旁骛谋发展”,已成为洋山镇干部的共识。

提醒企业办理港口经营许可证,为企业提交加工费、电费等各种依据,为限上餐饮、住宿业安装收银系统……洋山镇经贸办工作人员毛雨馨的办公室墙上,整齐罗列着还需开展的各项工

作。“这几天,我正加紧为企业办理政策支持申请。”她口中的政策,是镇里刚出台的《关于支持现代产业高质量发展的政策意见》,重点为现代服务业、港航物流业等配套产业提供项目扶持、企业培育、人才引育保障。

今年以来,洋山镇深化“港口枢纽+先进制造+海事服务”三链融合,采用“孵化器+产业园”模式发展海事服务产业基地建设,引入航运、航修、物料配送、海员培训等产业,推动产业单一化发展向航运、航修、海洋装备制造、新能源设备装配于一体的临港产业集群转变。截至目前,洋山海事服务产业基地已注册海事服务企业44家,今年一季度营业收入约3亿元。

“在市委‘985’行动和‘一岛一功能’首发工程的牵引下,我们对标大宗商品资源配置枢纽建设需求,以产业高质量发展为主线,持续壮大镇街经济核心产业。”洋山镇党委书记孙章稳表示,洋山镇将加速国际海事项目产业园布局,打造洋山国际海事服务基地,加快引进更多标志性项目和企业落地,切实带动群众就业增收,为海岛共同富裕交出更亮眼的“洋山答卷”。

(沈晏 胡园园 费则妮)

## 串联资源 开启美妙徒步之旅

五一长假,建德市新增一条既能游山亦可玩水的旅游线路——“17登高见岭”铜官峡情人谷景区-友谊村高岭特色游线(简称特色游线)。5月2日-4日,该文旅线路接待游客约2000人次,民宿、农家乐、农特产品等增收约5万元。

据悉,特色游线是建德市洋溪街道办事处与建德市新安旅游投资有限公司基于铜官峡情人谷景区与友谊乡村

梦想家区域资源定制的特色游线。包括新安江大坝游船打卡、金王岭古道徒步(铜官峡情人谷景区-友谊村高岭)、友谊村高岭村落体验等多个内容。

特色游线串起了友谊村的古道、露营基地、研学基地等资源,这也标志着洋溪街道以整村运营模式推进友谊乡村梦想家建设取得的又一显著成效。“游客今年在古道上能看到‘四色’荞麦,这一新的打

卡点就是盘活闲置土地服务文旅的体现。”洋溪街道相关负责人说,目前,友谊村通过外部招引,落地黑蹲文化旅游发展有限公司、麓川数字科技服务有限公司、牧心文化有限公司等一批优质企业,在镇村企业及乡村梦想家团队的努力下,村里的闲置资产变成了特色民宿、露营基地、自然课堂等文旅业态。

“五一”期间,星空露营基地连续举办三

天“高岭之声”草坪音乐会,有300多名游客参与。”友谊村梦想家团队相关负责人介绍,截至目前,友谊村已成功孵化出10家农家乐、1家居民自营民宿和1家共富小店。

未来,友谊村将继续以整村运营为核心,更加注重产业的招引、IP业态的塑造,拓宽产品游线套餐内容,打造差异化服务,持之以恒推进友谊乡村梦想家建设运营。

(邵国强 张卉卉)

## 精准筛查

## 全链管理

近日,海宁市中医院在肿瘤防控方面斩获三项国家级、省级重磅荣誉。

近年来,海宁市中医院创新构建“精准筛查+全链管理”体系,在消化道肿瘤防治领域实现突破:通过覆盖全市的肠癌防治网络,累计为10万高危人群提供免费肠镜筛查,早期诊断率达95%以上,连续五年蝉联国家大肠癌早诊早治优秀项目点。同步创新的上消化道

肿瘤机会性筛查模式,将癌症筛查融入日常诊疗,两年完成1.5万余例筛查,发现阳性病例130例,获评“浙江省重点人群结直肠癌免费筛查项目先进集体”。

深耕肿瘤登记40载的海宁样本正产生国际影响。该院建立的覆盖全人群的肿瘤数据库,不仅十五载入选《中国肿瘤登记年报》,更作为全球癌症流行病学研究的“金标准”载入《五大洲癌

症发病率》国际权威报告。

在省级重点人群结直肠癌筛查项目中,海宁中医院创新“以风险评估+便潜血检测为初筛,初筛阳性者进一步动员结肠镜精查”序贯筛查方案,累计服务超20万人次,检出癌前病变逾千例,以高效组织获评浙江省民生实事“先进集体”。目前,该筛查网络已覆盖全市40-74岁居民,将“发现一例早癌,挽救

一条生命”的承诺转化为切实健康保障。

从癌症早筛技术创新到肿瘤大数据支撑全球研究,从“治已病”转向“防未病”的健康管理,海宁市中医院党委书记负责人表示,医院将持续深化“防筛诊治康”一体化建设,以“每份数据关乎生命,每次筛查承载希望”的信念,书写县域公立医院高质量发展的新时代答卷。

(贺洁靓 胡炬焕)

## 公告

为进一步规范项目履约诚意金(含保证金、信用金)缴存退付管理,落实有关工作要求,现就相关事项公告如下:

### 一、清理工作说明

经核查,目前仍有部分企业(详见附件名单)存在以下情形:

1.因多次联系未果,导致所涉项目履约诚意金(含保证金、信用金)尚未完成清理;

2.对项目履约诚意金(含保证金、信用金)处置方式

存在异议,尚未达成一致处理意见。

### 二、处理要求

请涉及上述情形的企业或关联人员,自本公告发布之日起30日内与我单位联系,并按下列要求提供材料或配合:

- 提供项目履约证明材料;
- 配合开展项目履约情况核查;
- 办理项目履约诚意金(含保证金、信用金)清退或违约金认定等相关手续。

### 三、特别提示

逾期未联系或未配合办理手续的,我单位将依据相关规定及协议约定处理相关款项。

特此公告

杭州湾上虞经济技术开发区管理委员会  
2025年5月7日

附:本单位联系人:高颖正;联系方式:0575-82732818;通信地址:杭州湾上虞经济技术开发区康阳大道88号科创中心610室。

附:企业名单

序号	企业名称
1	浙江正裕化学工业有限公司
2	浙江蓝星印染有限公司
3	浙江闰土股份有限公司
4	上虞市长丰贵金属有限公司
5	浙江优力维新材料科技有限公司
6	浙江百得利革有限公司
7	浙江国邦药业有限公司

序号	企业名称
8	绍兴圣荣纺织印染有限公司
9	宁波南方新能源科技有限公司
10	宁波市柯玛士太阳能科技有限公司
11	浙江嘉利珂钴镍材料有限公司
12	宁波锐硕光电科技有限公司
13	上虞英格菲尔通用机械有限公司
14	浙江上钢管业有限公司

序号	企业名称
15	上虞天宇机械设备有限公司
16	约克夏(浙江)工具有限公司 (更名为:浙江约特工具有限公司)
17	浙江林邦控股集团有限公司
18	浙江凯锐环保设备有限公司
19	上虞市翔鹰玻璃有限公司
20	上海百川连接器有限公司

垃圾分类

让城市“轻”下来



## 两大盛会 展示优势

4月,杭州西湖区云栖小镇迎来全球科技界的瞩目时刻——空天信息大会与2050大会双会启幕。作为两大盛会的核心运营方,西湖云创集团展示了专业的赛会服务能力与产业聚合优势,持续助力云栖小镇迈向空天信息产业高地。

西湖云创集团依托杭州云栖小镇国际会展中心“科技+服务”双引擎优势,为大会提供全链条保障。室外展区创新布局,三涵道载人飞行器试飞、新能源房车卫星模型运输等硬核科技展示震撼亮相;室内展厅则以未来科技秀场为主题,通过虚实融合的交互体验,让观众沉浸式感知前沿技术魅力。据统计,2050大会期间,会展中心智能化管理系统高效统筹106场活动、394个科技分

享,涵盖学术论坛、产品发布、千人路演等多元场景,实现零差错衔接。

“赛会不仅是展示窗口,更是产业链协同的加速器。”西湖云创集团相关负责人介绍,目前西湖云创集团正探索构建“活动+产业+生态”的产业协同模式。以赛会为媒,多家空天信息领域头部企业与科研机构落地云栖小镇;空天信息产业投资基金等项目持续推进,加快了打造浙江省首条百亿级空天信息产业链的步伐。

未来,西湖云创集团还将深度推进低轨卫星组网、商业航天应用等项目,助力杭州巩固数字经济领先优势,为打造全球科技创新策源地提供核心支撑。

(瞿春春 陈璐 张卉卉)

## 乡愁经济 助力乡村振兴

近日,在杭州市桐庐县,一场以“民宿+妈妈的味道”为纽带的乡村振兴实践正悄然展开。在县委社会工作部的统筹协调下,桐庐县民宿行业协会充分發揮行业纽带作用,通过资源整合、标准共建、品牌赋能,让传统美食与民宿经济碰撞出“1+1>2”的共富效应。

县委社会工作部锚定“乡愁经济”新赛道,将特色美食与民宿产业纳入县域振兴版图,联动妇联、文旅、人社等部门构建常态化协作机制。针对农村闲置资源与妇女就业难题,推行“一宿一味”策略,引导民宿植入打麻糍、酿米酒等沉浸式体验,盘活闲置农房,为妇女开辟家门口的就业路。

目前,全县民宿中70%嵌入“妈妈的味道”元素,形成瑶琳米糕、莪山畲酒等10个地域美食IP。这一“政府搭台、协会唱戏、群众受益”的模式,既激活妇女“指尖经济”,又推动民宿从单一住宿向文化体验升级,为乡村振兴提供了可持的“桐庐样本”。



“五一”,金华浦江首届春日漫游季,江南第一家景区以“历史剧游+国漫cos互动”双线并行的创新玩法,为游客打造跨越时空的文化体验之旅。

钱远见 摄 图片由杭州青橙黄绿文化创意有限公司提供